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现金流量会计的财务报表模式转型

王瑞玲

（郑州信息科技职业学院人文财经系 郑州 450000）

【摘要】本文在对现金流量会计进行基本知识介绍之后，为向读者全面传递现金流量会计财务报表模式的基

本特征，笔者参照现金流量会计财务报表的初步建构方法，运用实例进行传统历史成本会计模式向现金流量制模

式的转换，并对转换之后的报表进行详细的信息分析。
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一、什么是现金流量会计

现金流量会计指的是，在会计核算体系中，将现金流

量制看做整个会计核算的基础，它是一个相对专业的学

术概念，其含义是用现金或者是与现金等价的实际经营

过程中的销售价格，对企业资产情况、负债情况以及在这

一过程中的损益情况进行评估的一种计量方法。

与传统计量方式相比，现金流量会计最突出的方式

在于资产的计量属性得到十分明显的改变，会计计量属

性不再是历史成本，而其正实现了与现行销售价格的一

致。该种计量方式的重点在于，向经营管理过程中能够运

用到财务报表的使用者更加准确地表达经济活动主体对

将来经济市场的适应情况。

从本质上讲，在现金流量会计模式下，日常会计处理

与传统会计信息处理是没有实质性差别的，它只不过是

将会计报表中的各类信息进行重新分配归类，从而编制

出更加科学、人性化的现金流量会计报表，以供相关人员

参考和使用。

二、采用科学方法，构建现金流量会计财务报表体系

编制现金流量会计财务报表的最终目的是向特定人

员报告经济活动参与者现实以及潜在的现金流量，报表

中囊括的信息不仅仅包括已经实现的现金流量信息，也

包括可实现的现金流量信息，因此在进行报表结构以及

内容构造的时候，必须考虑被报告经济主体的净资产以

及在经营活动中现金流量的可实现性。与传统报表相比，

可实现性是其最明显的一个特征。要想科学地构建出现

金流量会计财务报表体系，必须考虑到资产、负债以及经

营活动中的损益情况。

1. 资产情况分析。在现金流量会计体系之中，资产情

况分析必须依照其规定的可实现方式进行类别划分。换

句话说，就是凸显出企业在经营管理过程中，自身十分明

显地对不断变化的市场环境的适应，特别是针对能够显

示资产销售性质的信息，而不是反映企业管理者管理意

愿的信息进行反映。要实现这个目的，就必须在有限的市

场中，找寻能够真实反映企业销售价格的信息。

在现金流量会计报表中，资产的分类主要包括以下

几部分内容：第一，已实现资产。第二，很快就可以实现的

资产，指的是企业具有市场以及销售价格的资产。第三，

不容易实现的可实现资产，指的是在客观上具有市场以

及销售价格，但是不容易很快实现的资产。第四，不可实

现资产，指的是在经营过程中没有市场、销售价格并不能

准确获知的资产。

2. 负债要素分类。在现金流量会计中，依据到期应付

性对负债情况进行分类，在顺序排列上，以需要立刻进行

现金支付以及支付期限不定的情况为依据。负债的到期

应付分类需要依据使用者的情况进行确定。

3. 经营过程中损益情况分类。在这一部分中，不仅仅

包括已经实现、未曾实现的现金收益，还包括已经实现以

及没有实现的资产持有收益。

三、以往经济活动中的历史成本报表

1. 2010年度，某公司的历史成本资产负债表如下页

表1所示。

2. 2010年该公司的经济业务。该公司全年的赊销总

金额为142 250万元，赊购以及赊欠工资一共为70 500万
元，产品销售成本为98 360万元。收回客户赊销款100 104
万元，公司支付给供应商、雇员现金额为 68 250万元，其

他现金支付款共 12 210万元，本年度预提所得税税款为

15 000万元。

假设该企业在一、二级市场有较好的表现，那么依照

企业自身的本金，该公司的全部资产可以依照表 2（见下

页）进行分类。
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四、现金流量会计财务

报表的转换

表 3就是对该企业现金

流量汇总报告，也直观地反

映了该公司在 2010 年中的

经济业务情况。

表 3“期初状况”栏中：

①各项资产的数字金额依据

表 2中的资产期初销售价格

计算填列，其中厂房和设备

期 初 数 =4 000 + 12 830 +
835=17 665（万元）；应收款

项期初数=36 000+3 200+
6 100=45 300（万元）。②各

项负债及实收资本、留存盈

利金额与表 6 的相关数据

对应，其中“借款”期初数=
短期借款 1 032.4+长期负债

1 632=2 664.4（万元）。

1. 已实现现金流量表（表4）。已实现现金流量表指的

是在特定时间内，该企业已经完成的各种现金流入数以

及现金流出数情况。

2. 可实现收益表（表5）。可实现收益表中的数据全部

是以表3提供的数据为依据得到的，表5集中反映了影响

企业收益的潜在资金流入及流出量。

3. 财务状况表（表6）。该企业的财务状况能够利用初

期以及期末资产以及负债的现行销售价格进行描述，编

制该表所需要的各项数据从表3中直接获取，表中的项目

全部要用现金进行等价表示。资产以及负债情况必须依

照可实现性以及可支付性情况进行标示。

4. 财务变动表，如表7所示。

表 2 某公司资产分类表

资产

流动资产：

现金

银行存款

应收账款

减：坏账准备

应收账款净额

预付货款

其他应收款

存货

流动资产合计

非流动资产：

厂房以及设备原值

减：累计折旧

厂房和设备净值

无形资产

非流动资产合计

资产总计

金额

6

39 000

42 000

6 000

36 000

3 200

6 100

64 100

148 406

24 000

6 000

18 000

2 520

20 520

168 926

负债以及所有者权益

流动负债：

短期借款

应付账款

应交税金

应付股利

其他应付账款

流动负债合计

非流动负债：

长期借款

负债合计

所有者权益：

实收资本

留存盈利

所有者权益合计

负债及所有者权益总计

金额

890

42 800

12 555

13 410

6 510

76 165

1 200

77 365

18 260

73 301

91 561

168 926

表 1 某公司资产负债表

2010年1月1日 单位：万元

期初状况

赊销额

客户偿还
现金额

赊购及赊欠
工资等

付给供应商、
雇员现金

产品销售
成本

已付利息

预提税金

已付税金

预提分配

已付分配

销售价格
调整

期末状况

无形
资产

2 400

400

2 000

厂房和
设备

17 665

1 665

16 000

存货

66 000

70 500

98 360

1 310

39 450

应收
款项

45 300

142 250

100 104

87 446

货币
资金

39 006

100 104

68 250

358.4

11 751.6

100

58 650

应付
款项

49 310

70 500

68 250

51 560

税金

12 555

15 000

11 751.6

15 803.4

股利
分配

13 410

10 000

100

23 310

借款

2 664.4

358.4

2 306

实收
资本

18 260

18 260

留存
盈利

74 171.6

142 250

98 360

15 000

10 000

755

92 306.6

表 3 某企业2010年度现金流量汇总报告

资产类别

已实现资产：

现金

银行存款

很快可实现资产：

应收账款净额

预付货款

其他应收款

存货

无形资产

未使用的新设备一套

不容易实现的可实现资产：

尚可使用三年以上的
厂房以及设备

不可实现资产：

尚可使用三年以下设备
及独一无二设备

合 计

1月1日金额

历史成本

6

39 000

36 000

3 200

6 100

64 100

2 520

4 000

13 000

1 000

168 926

销售价格

6

39 000

36 000

3 200

6 100

66 000

2 400

4 000

12 830

835

170 371

12月31日金额
（现行销售价格）

10

58 640

82 446

0

5 000

39 450

2 000

4 100

11 000

900

203 546

单位：万元

单位：万元



□财会月刊·全国优秀经济期刊

□·28·2014.3上

已实现资产：

现金资产（货币资金）

很快可实现的资产：

应收账款

预付货款

其他应收款

产成品及原材料存货

无形资产

未使用新设备一套

小 计

减：短期负债

应付款项

应交税金

应付股利

短期借款

小 计

1月1日

39 006

36 000

3 200

6 100

60 000

2 400

4 000

111 700

49 310

12 555

13 410

1 032.4

76 307.4

35 392.6①

12月31日

58 650

82 446

0

5 000

30 450

2 000

4 100

123 996

51 560

15 803.4

23 310

890

91 563.4

32 432.6

不容易实现的可实现资产：

在产品存货

尚可使用三年以上厂房和设备

不可实现的资产：

尚可使用三年以下及独一无二设备

减：长期负债

业主权益

实收资本

留存收益

1月1日

6 000

12 830

18 830

835

94 063.6②

1 632

92 431.6

18 260

74 171.6

92 431.6

12月31日

9 000

11 000

20 000

900

111 982.6

1 416

110 566.6

18 260

92 306.6

110 566.6

表 6 某企业财务状况表
单位：万元2010年12月31日

注：①35 392.6=111 700-76 307.4；②94 063.6=39 006+35 392.6+18 830+835。

已实现收益

营业现金流量

未实现收益

很快可实现的净资产：

应收款项

减：产成品存货

减：原材料存货

减：应付款项

加：未使用新设备一套

减：无形资产

42 146

10 450

10 000

2 250

19 446

100

400

19 146

31 495.6

不容易实现的可实现净资产：

在产品

厂房和设备

减：预提税金

减：预提分配

加：借款减少额

加：前期留存盈利

带给下期的留存盈利

6 100

1 765 7 865 11 281①

42 776.6②

15 000

27 776.6

10 000

17 776.6

358.4

18 135

74 171.6

92 306.6

表 5 某企业2010年度的可实现收益表 单位：万元

注：①11 281=19 146-7 865；②42 776.6=31 495.6+11 281。

已实现现金流入量

货币资金的增加额

未实现现金流入量

很快可实现的净资产增加额：

应收款项

产成品存货

原料存货

应付款项

预提税金

预提分配

未使用新设备一套

无形资产

不容易实现的可实现净资产：

在产品

厂房和设备

减：短期负债增加额（负增长）

潜在长期现金流出量：

长期负债增加额（负增加）

不确定的潜在现金流出量：

本期留存盈利

6 100

1 765

42 146

10 450

10 000

2 250

3 248.4

9 900

100

400

5 997.6①

7 865

19 644

1 867.4

142.4

17 919②

216

18 135

17 919

五、结语

通过观察以上表格可以发现，在现

金流量报表体系中：表4所显示的货币资

金增加数目与表 2、表 3 相一致。表 5 中

“税前利润”也和表2、表4中的数据一致，表

5中本期留存盈利情况与表6、表7一致。
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项 目

现金流入量：

营业现金流量

现金流出量：

已付税金

已付分配

现金资产增加额

金额

31 495.6

11 751.6

100

19 644

注 释

客户偿还现金额：100 104万元
减：支付给供应商以及雇员的现金额：68 250万元
减：已付利息：358.4万元
营业现金流量：31 495.6万元

期末货币资金：58 650万元
减：期初货币资金：39 006万元
现金资产增加额：19 644万元

表 4 某企业已实现现金流量表 单位：万元 表 7 某企业财务变动表 单位：万元

注：①5 997.6=42 146-10 450-10 000-
2 250-3 248.4-9 900+100-400；②17 919=
19 644-1 867.4+142.4。


